

# 一季度成都实现地区生产总值4894.99亿元

□本报记者 赵蝶

记者昨日从成都市发改委了解到,今年以来,成都市面对复杂经济形势和世纪疫情影响,坚持统筹疫情防控和经济社会发展,坚持产业建圈强链加快提质增效,坚持抓项目促投资推动高质量发展,坚持服务市场主体需求出台政策措施,经济运行呈现稳中有进态势。一季度,全市实现地区生产总值4894.99亿元、增长5.0%;规上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、外贸进出口总额分别增长8.5%、8.0%、3.1%、22.2%。

## 推进建圈强链 促进经济提质增效

围绕产业基础高级化和产业链现代化,构建现代产业体系,更新产业图谱,梳理20个重点产业链“八个清”,瞄准链主企业靶向招商引智,攻坚产业项目延链补链强链,加快培育“五大产业生态”,推动高质量发展,三次产业增加值分别增长3.6%、7.0%、4.2%。

发挥“链主”企业作用稳定产业链供应链。围绕“链主”企业,制订实施应对疫情冲击确保供应链畅通的措施,1月-3月“30+5”龙头企业产值增长19.6%,其中巴莫科技、一汽丰田、神龙汽车增长一倍以上。全市规上工业增加值增长8.5%,高于全省0.4个百分点;制造业PMI指数连续13个月稳定在景气区间;工业用电量84.59亿千瓦时、增长10.6%。

营建“五大生态”集聚先进资源要素,推动产业提质增效。构建“链主企业+公共平台+产业基金+领军人才+中介机构”产业生态,“链长”带队围绕重点产业链实施靶向招引,遴选培育集成电路、创新药等产业领军人才实施“双招双引”,撬动产业基金推行“资本招商”,加快“链属企业”集聚,一季度新签约110个高能级项目,空客等“链主”企业吸引“链属”企业65家,3月591家新上规企业产值同比增长3.5倍,56家新投企业拉动工业产值增长1.4个百分点。1月-3月,全市供应工业及仓储用地58宗、3272.6亩,同比增加34.6%。推动“两业”融合发展,加快构建覆盖重点产业链全生命周期的生产性服务体系。规上生产性服务业营业收入同比增长14.7%,其中研发与设计服务、生产性专业技术服务营业收入增长42.2%、30.1%。加快新型农业经营主体培育,促进一三产业融合,扎实抓好耕地保护、春耕生产和生猪出栏,建成高标准农田26万亩、工程进度达84.6%,小春粮食播种面积105万亩、同比增加4.7万亩,生

猪出栏、存栏分别增长7.84%、1.74%,在地蔬菜面积89万亩。

加快推动产业链创新链深度融合。充分发挥创新平台技术支撑、成果转化、招才引智的带动效应。推动成都超算中心等公共服务平台精准服务成飞、腾盾无人机、东方电气等制造业链主企业,有力支撑制造环节数字化模拟进程,提升精密装备生产质效。推动川藏铁路国家技术创新中心、同位素及药物国家工程研究中心研发平台建设,围绕轨道交通、医用同位素等细分领域,区县间协同共建成果转化基地,共构“科研研发+成果转化+企业孵化+产融结合”全生命周期科创生态,已集聚链属企业50余家。国家精准医学产业创新中心、省无人机产业创新中心等产业创新平台,以市场化手段推动创新成果研发与转化,以平台利益共同体,引聚深圳华大基因、江苏恒瑞医药、中航技进出口等链上知名企,为产学研融合发展创新方式,为专精特新企业孵化创造条件。1月-3月科创板新增上市公司5家,总数达到13家,居中西部城市第1、全国第6;新增国家高新技术企业1701家,总数达到7821家,增长27.8%。

## 扩大有效需求 筑牢稳增长基础

聚焦构建内陆开放战略高地,发挥双机场和铁路港枢纽平台优势,加快建设川藏铁路等战略通道,促进投资、外贸、消费增长。

开展重大项目攻坚战。抢抓国家“十四五”规划编制和《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》实施机遇期,全力争取成都市工程项目“进盘子”“入笼子”,推动成渝中线高铁等53个项目列入《成渝地区双城经济圈多层次轨道交通规划》等国家专项规划。开展项目前期工作攻坚、促建攻坚,坚持做好重点项目“线上+线下”“行业+综合”服务调度,推动38个项目提前开工。1月-3月,全市900个重点项目完成投资954.4亿元,占年度计划的

27.5%。其中,133个省重点项目完成投资372.7亿元,占年度计划的31.6%;100个市级重点推进项目完成投资327.5亿元,占年度计划的29.1%。工业投资增长11.5%,高于全社会投资增速3.5个百分点,其中高技术制造业投资增长23.3%,高于工业投资平均增幅11.8个百分点。

大力实施促消费政策。优化提升春熙路等重点商圈、太古里等特色商业街区,新落户首店136家。加快发展网络消费、乡村消费、假日经济。1月-3月,限上企业通过互联网实现商品零售额增长21.9%,高出限上消费品零售额15.5个百分点,拉动限上消费品零售额增长4.9个百分点。新能源汽车、可穿戴智能设备零售额分别增长129.3%、53.2%。30强企业零售额合计占限上消费品零售额的49.2%,增长12.8%,拉动限上消费品零售额增长5.9个百分点。深入实施“农业+”系列行动,着力培育乡村消费新场景、新产品、新业态,全市休闲农业接待量3152.3万人次,休闲农业营业收入56.6亿元。

保持对外贸易增长势头。实施外贸“开门红”攻坚行动,提升通关、结汇、退税等便利度。1月-3月全市实现外贸进出口总额2125.7亿元、增长22.2%,其中出口总额1274.6亿元、增长32.6%,进口总额851.1亿元、增长9.3%,跨境电商交易规模176.04亿元、增长71%,新开通国际定期直飞货运航线2条,顺丰航空西部总部、空客全生命周期服务等重大项目签约落地。

## 政策靠前发力 激发市场主体活力

对接落实中央七大“政策包”,聚焦稳市场主体、促经济增长,着力帮助企业特别是中小微企业和个体工商户降成本,出台实施“助企30条”,引起社会广泛关注和市场主体好评。1月-3月,全市900个重点项目完成投资14.8万户、增长21.29%。

落实国家减税降费政策。下达

首批支持成都市小微企业留抵退税专项资金59.7亿元。1月-3月落实退税、减税、缓税惠及超100万户纳税人、缴费人。

强化金融信贷支持。深入实施“交子之星”经济证券化倍增行动计划,深入推进普惠信贷工程,围绕重点产业链及细分领域推出专项支持产品。3月末成都金融机构本外币各项存款余额突破5万亿元(5.08亿元),贷款余额4.87万亿元,均居中西部首位,分别增长10.8%、12.4%。1月-3月,新增上市公司5家、总数达133家(A股105家),新增“蓉易贷”惠及中小微企业8500余户。

加大惠企助企服务力度。因地制宜加大工业稳产激励、服务业纾困解难等措施力度,保障企业用工、用能、用地,调查中超过80%的企业对稳岗就业、房租减免等助企政策表示满意或非常满意。

## 突出兜底保障 持续增进民生福祉

围绕稳就业、惠民生,深入实施幸福美好生活十大工程,加快推进9个重点领域364个重点项目。

做好民生商品保供稳价。积极对接组织优质粮源,发挥三大批发市场主体储备功能,强化商超、零售网店保供统筹,粮食、食用油均价分别低于全国4.4、9.2个百分点,目前粮油、冻肉储备充足。3月居民消费价格指数(CPI)同比增长1.6%,处于温和上涨区间。

着力稳住就业。突出做好高校毕业生、退役军人、农村转移人口等重点群体就业工作,动态消除“零就业”家庭,1月-3月城镇登记失业率控制在2.3%。

据悉,围绕做好二季度全市经济工作,成都市将积极应对疫情影响和外部环境变化,深入落实“三个做优做强”“四大结构”调整、产业建圈强链、重大项目攻坚等重点任务,强化政策落实,狠抓运行调度,统筹推进稳增长、提质量、惠民生、防风险,全力以赴保持全市经济平稳健康运行。



“周姐,我们检查一下疫情防控信息登记,看看近两天有没有从外地回来的人。”“张姐,凡是进你这个店的顾客一定要坚持亮码测体温哦。”……近日,四川省巴中市南江县正直镇宝塔社区两名网格员在辖区住户门店逐户排查来(返)人员信息,宣传疫情防控知识。

“仅今年1月至4月,全县490名网格员就开展入户走访4万余人次,摸排收集各类涉及疫情社情民意信息500余条,帮助化解矛盾纠纷700余件,发放宣传资料1.6万余份。”南江县政法委综治中心主任余青松介绍说,自2020年以来,全县网格员始终奋战在抗疫防疫一线,按照不漏一户、不漏一人要求,全覆盖开展防疫知识宣传和人员摸排管控,对来(返)人员全覆盖核查登记并建立工作台账,确保基础数据全摸清、动态情况全掌握,筑牢疫情防控“防火墙”。

刘晓龙 特约记者 肖定怀 摄

## 筑牢疫情防控 “防火墙”

# 四川内江 切实做好年轻干部教育管理监督

年轻干部教育管理监督是各级党委(党组)的重大政治责任,近日,笔者了解到,四川省内江市委组织部前移监督关口、抓早抓小苗头性问题,多措并举加强年轻干部教育管理监督。

强化理论素养,筑牢理想信念根基。充分利用在线培训教育平台和省内外院校,分级分类开展多渠道教育培训,把思想政治教育和法纪法规教育、正面示范教育和反面警示教育、激励教育和惩戒教育结合起来,不断拓宽年轻干部教育的内容和形式,确保年轻干部政治信仰不变、政治追求不减、政治方向不偏。

以解决“本领恐慌”为出发点,组织年轻干部到党性教育基地、现场教学点亲身体验,遴选学习成绩优异、表现突出、年度考核优秀的年轻干部参加中央、省市主体班、示范班。

抓好日常监督,加强考核结果运用。把对年轻干部日常监督摆在重要的位置,党委主要负责同志定期与年轻干部开展专题谈心谈话,准确掌握思想动态、工作情况和“八小时外”的生活

情况,发现苗头性、倾向性问题及时批评教育,敲响思想警钟,做到抓早抓小、防微杜渐。认真落实平时考核、年度考核和专项考核工作,健全年轻干部考核评价制度,全程跟踪监督,加强对年轻干部德才表现、工作实绩的掌握,把考核结果作为奖惩、使用年轻干部的重要依据,不断激发干事创业活力。

严格依纪依法,守住拒腐防变防线。坚持制度管人,完善管理制度、管工作、管作风、管纪律的各项制度,严格落实提醒、函询、诫勉、干部监督员等措施,强化干部监督联席会议作用发挥,加强与纪检监察机关、审计、法检、政法、信访等部门的沟通,综合运用巡视巡察、离任审计等发现掌握苗头性问题,共促形成年轻干部日常监督管理工作合力。执行好干部选用工作“五图两表”,实行干部信息痕迹化管理,提升年轻干部选任科学性和规范性。定向收集年轻干部负面信息,不断健全“年轻干部负面信息库”,着力构建由事后处理变事前预防的干部监督防控体系。肖雨薇

# 一季度四川德阳工业经济 实现良好开局

本报讯(记者 李鹏飞)4月26日,记者从四川德阳市获悉,今年以来,聚焦制造业这一立市之本,德阳市锁定产业链上下游需求,紧紧抓住项目投资“牛鼻子”,优存量、扩增量、提质量,全市工业经济总体稳定,实现良好开局,为全市经济开局企稳发挥了“压舱石”作用。一季度,全市制造业占地区生产总值比重44.6%,较2021年提升3.4个百分点,高于全省19.5个百分点,比重位居全省第一。

一季度,衡量工业经济的主要指标——规模以上工业增加值和工业投资,分别同比增长8.2%、20.6%,增速均高于全省。尤其,高技术投资和高技术(制造业)产业增加值保持较高增速,分别同比增长22.4%、17.6%,分别比2021年加快8.8个、3.6个百分点。这意味着,德阳探索老工业基地城市供给侧结构性改革的步伐加快迈进,结构调整不断优化,后劲蓄势向好。

## 支柱产业稳定增长

阳春三月,生机勃勃。国内首次要求掺氢燃烧的F级燃机招标项目——国家能源集团广东惠州电厂二期和肇庆电厂二期4台400MW燃气热电联产工程项目订单,花落东方汽轮机有限公司,也是企业2014年以来签订合同金额最高的订单。

“公司业务中,煤电产品占比已由5年前的约70%降至2021年的20%,工业透平、电站服务、新能源材料占比从21.3%上升至57%。”东方汽轮机有限公司总经理许晔表示,面对新形势,企业在以大容量、高参数的火电设备引领高端市场的同时,在核汽轮机、工业透平等领域加大了投入力度。

德阳市经信局相关部门负责人介绍,一季度,从产业发展看,全市支柱产业增势稳定。五大主导产业实现工业增加值增长9.5%,比全市工业高1.3个百分点。其中,通用航空、电子信息、装备制造、医药食品、先进材料分别增长16.6%、10.6%、10.5%、8.6%、7.1%。制造业PMI指数(采购经理指数)2月、3月均高于51.5%,反映出工业生产持续回暖。

一季度,与工业相关的关联指标,工业用电量和铁路货运量均实现增长,铁路货运量增长5%,其中发运量增长22.5%。这意味着产销形势持续向好。

## 重点企业蓬勃发展

新近出炉的四川省制造业“贡嘎培优”100户企业名单中,德阳10户企业入列,数量居全省前列。入列的四川剑南春(集

团)有限责任公司,正稳健迈进,有序推进扩能项目——大唐国酒生态园建设,实现“再造一个剑南春”目标。近日,该项目(二期)已正式揭牌,建成投产后将支撑剑南春新增年工业总产值100亿元以上,新增年利润15亿元以上,新增年税收20亿元以上。项目年需采购包装材料金额在6亿元以上,可吸引周边包装产业链向绵竹集聚发展。

同样入列的东方电机有限公司,清洁发电装备产量和规模连续多年居全行业第一。企业相关负责人表示,企业调整产业布局,近年来在清洁能源装备制造领域发展迅速,产值占比从2015年的40%左右提高到2021年的60%左右。按照规划,到“十四五”末绿色低碳型产业占比将达到90%以上,真正建成绿色低碳型企业。

面对疫情冲击,德阳市以市场需求为导向,加大制造业、小微企业扶持,加强能源原材料保供稳价,维护产业链供应链稳定,保障重点企业稳定生产。

一季度,全市150户重点企业中,有118户企业同比实现增长,增长面达78.7%。其中,30户重点龙头企业有25户实现增长,增长面达83.3%。

## 重点行业厚积薄发

乘着东风,德阳通航产业加速发展。近日,位于什邡经济开发区(北区)德阳市通航产业园的施工现场,机械轰鸣,一片繁忙。产业园标准厂房(一期)力争年底交付使用,园区已重点引进天域通航、爱思达等4个通航产业项目落地。随着航空航天新材料新技术的投产扩能,将带动周边产业优化升级,推动形成产业集群发展效应。

据介绍,截至3月末,重点监测的工业产品产量中,电站用汽轮机增长53.0%,化肥增长32.3%,精制食用植物油增长31.5%……这意味着,全市重点行业产能忙,市场需求旺。

随着企业生产持续扩大,重点行业的效益同步提升。一季度,德阳市规模以上高技术(制造)产业增加值同比增长17.6%。其中,航空、航天器及设备制造业增长28%。1月-2月,德阳市规上工业实现营业收入554.9亿元、同比增长15.9%,实现利润总额35.0亿元、同比增长30.1%。其中,化学原料和化学制品制造业利润增长1.3倍;电气机械和器材制造业利润增长58.3%;酒、饮料和精制茶制造业利润增长21.6%。

工业稳则经济稳。政策给力、企业发力,德阳工业经济正不断夯实着向上跃升的基础。